



БИБЛИОТЕКА
НОВОГО
ПОКОЛЕНИЯ

МБУК «ЦБС» г. Енисейска

КАЛЕНДАРЬ
КРАЕВЕДЧЕСКИХ
ДАТ И СОБЫТИЙ
на 2025 год



Енисейск, 2024

Календарь краеведческих дат и событий на 2025 год / сост.
И. Власова. – Енисейск, 2024. – 20 с.

2025 ГОД В РОССИИ

2018–2027 гг. – Десятилетие детства в Российской Федерации Указ Президента РФ от 29.05.2017 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства».

2022-2031 гг. – Десятилетие науки и технологий в Российской Федерации Указ Президента РФ от 25.04.2022 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия науки и технологий».

80-ая годовщина Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов Указ Президента Российской Федерации от 31.07.2023 № 568 «О подготовке и проведении празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов».

100-летие Международного детского центра «Артек» Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 806 «О праздновании 100-летия Международного детского центра «Артек»».

270 лет Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова Указ Президента Российской Федерации от 08.04.2021 г. № 203 «О праздновании 270-летия Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова».

Содержание

<i>Красноярский край.....</i>	<i>4</i>
<i>В 2025 году исполняется также.....</i>	<i>6</i>
<i>Енисейск и Енисейский район.....</i>	<i>7</i>
<i>Почетные граждане г. Енисейска – юбиляры 2025 года.....</i>	<i>14</i>

Красноярский край

Январь

2 января - 140 лет со дня рождения Петра Ефимовича Щетинкина (1885–1927), руководителя партизанского движения в Сибири во время гражданской войны (1918–1920)

Февраль

12 февраля - 130 лет со дня рождения Василия Сергеевича Молокова (1895–1982), Героя Советского Союза, генерал-майора авиации, участника спасения челюскинцев (1934), летчика Красноярской авиабазы (1932–1937), его имя присвоено острову, улице (микрорайон Взлетка), установлена памятная доска (ул. 78 добровольческой бригады, 14) в Красноярске, в Енисейске его именем названа улица.

26 февраля - 50 лет со дня образования города Лесосибирска (1975) из поселков Маклаково и Новомаклаково.

Март

12 марта (29 февраля) - 185 лет со дня рождения Геннадия Васильевича Юдина (1840–1912), предпринимателя, мецената, библиофила.

26 марта – 120 лет со дня рождения Александра Михайловича Кошурникова (1905 – 1942), исследователя железнодорожной трассы Абакан – Тайшет Транссибирской магистрали.

Апрель

13 апреля - 95 лет со дня рождения писателя Зория Яковлевича Яхнина (1930–1997), члена Союза писателей РФ.

27 апреля - 25 лет Лесосибирскому кадетскому казачьему корпусу (2000), образованному постановлением администрации Красноярского края.

Июнь

2 июня - 110 лет со дня рождения писателя Алексея Тимофеевича Черкасова (1915–1973), автора трилогии «Хмель», «Черный тополь», «Конь рыжий»

6 июня (25 мая) - 130 лет со дня рождения писателя Владимира Яковлевича Зазубрина (Зубцова; 1895–1937)

9 июня – 100 лет назад образован курорт «Озеро Учум» (1925, Ужурский район), не имеющий аналогов по качеству иловой грязи в России.

29 июня - 85 лет Лесосибирскому педагогическому институту (1940, открыт как Енисейский учительский институт, в 1954 году преобразован в педагогический, с 1990 года филиал Красноярского государственного университета (с 2006 г. СФУ)

30 июня – 100 лет со дня образования заповедника «Столбы» в окрестностях Красноярска (1925)

июнь - 90 лет со дня открытия Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края (1935)

Июль

29 июля - 75 лет назад родился писатель Сергей Константинович Задореев (1950), член Союза писателей России, директор художественного салона «Дар»

31 июля - 85 лет со дня выхода в свет литературно-художественного журнала «Красноярский альманах» (1940), впоследствии «Енисей».

Август

15 августа - 25 лет со дня создания городского парка флоры и фауны «Роев ручей» в Красноярске (2000)

22 августа - 105 лет со дня рождения Марии Семеновны Астафьевой-Корякиной (1920–2011), члена Союза писателей России.

Сентябрь

1 сентября - 50 лет со дня открытия «Библиотеки-музея В. П. Астафьева» в поселке Овсянка (1975)

**В последнюю субботу сентября вся Сибирь отмечает праздник – День Енисея, который празднуется с 2012 года.

Октябрь

9 октября - 75 лет назад родился Александр Владимирович Ёлтышев (1950), член Союза журналистов, писатель, поэт.

18 октября - 320 лет со дня рождения Герарда Миллера, историка и исследователя Сибири. Автора многотомного труда "История Сибири" (1750)

Ноябрь

10 ноября - 115 лет со дня рождения Игнатия Дмитриевича Рождественского (1910–1969), члена Союза писателей СССР.

Декабрь

6 декабря - 65 лет назад создан Красноярский государственный академический ансамбль танца Сибири им. М. С. Годенко (1960)

13 декабря - 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза Григория Афанасьевича Слободенюка (1925), призванного в Красную Армию Игарским ГВК.

В 2025 году также исполняется:

405 лет со дня рождения протопопа Аввакума (1620 или 1621) – 1682), отбывавшего ссылку в Енисейске (1662–1663) (1620 (1621)гг.)

190 лет со дня выхода в Санкт-Петербурге книги первого Енисейского губернатора Александра Петровича Степанова «Енисейская губерния» (1835 г.)

160 лет со дня выхода в Санкт-Петербурге книги Михаила Фомича Кривошапкина «Енисейский округ и его жизнь» (1865 г.)

150 лет назад экспедиция под руководством Нильса Эрика Норденшельда, шведского исследователя Арктики, прибыла через Карское море на устье Енисея (1875 г.)

Енисейск и Енисейский район

1605 г. (420 лет назад)

- Заложено зимовье Ярцево (Енисейский район)

1635 г. (390 лет назад)

- «г. Енисейску и Мангазею пожалованы особые канцелярские печати и гербы. Герб Енисейска - 2 соболя, меж ними стрела, а под ними лук, обращенный книзу. Герб Мангазеи - олень». (А.И. Кытманов Краткая летопись Енисейского уезда и Туруханского края Енисейской губернии 1594 - 1893 гг.)

1640 г. (385 лет назад)

- Основано село Маклаково.

1735 г. (290 лет назад)

- В Енисейске начато строительство Воскресенской церкви.

1755 г. (270 лет назад)

- Начато строительство Христорождественской церкви.

1775 г. (250 лет назад)

- Архангелогородский купец Лобанов выстроенные в Енисейске два морских судна отпустил к Архангельску. Они вышли из лимана, и зимовали к востоку. От цинги много судовых служителей погибло, и предприятие, к сожалению, не удалось.

1785 -1790 г. (240 лет назад)

- На средства Архангелогородского купца Лобанова была возведена церковь Захария и Елизаветы (Надвратная - церковь в Спасском монастыре).

1790 г. (235 лет назад)

- Открыто малое народное училище в Енисейске (преобразовано в уездное, затем городское и в высшее начальное училище, его преемницей стала семилетняя школа № 43)

1800 г. (225 лет назад)

- В Енисейске учреждена почта и ее первым начальником стал Карнилов.

1855 г. (170 лет назад)

- В Енисейске появился театр, организованный красноярским антрепренером Ярославцевым. Деревянное здание театра с небольшим фронтом и колоннами было построено на Сенной площади (ул. Фефелова). Театр стал любимым местом отдыха горожан, среди которых было немало золотопромышленников и приисковых служащих. С 1880 г. он находился в здании вновь построенного Общественного собрания и всегда был переполнен, имел хороший доход.

1860 г. (165 лет назад)

- «В Енисейске открыто женское училище 2 разряда, первое в Восточной Сибири, преобразованное в 1872 году в женскую прогимназию. Открытие училища происходило в здании Благородного собрания, так как квартира, нанятая для училища в доме Грязнова, была еще не готова. Фактически открытие состоялось 3 октября. Были открыты приготовительный и первые классы. Учениц поступило 39, в том числе купеческого сословия - 19, мещанского - 8, крестьянского - 6» (А. И. Игнатьев. Краткая летопись).

1895 г. (130 лет назад)

- предпринимателем и общественным деятелем В. А. Баландиной открыта воскресная бесплатная школа для девочек в Енисейске.

- открыты церковно-приходские школы в селах Анциферово, Назимово, Погодаево, Ялани, Ярцево, Подгорном, Усть-Кеми, Городище.

1910 г. (115 лет назад)

- В читальне Баландина начались вечерние сеансы кинематографа, устроенного инженером Г.В. Плешиковым.

1915 г. (110 лет назад)

- открыта народная бесплатная библиотека-читальня им. А. С. Баландина Общества попечения о начальном образовании (1915); основой для неё послужили книги и журналы, пожертвованные А. А. и В. А. Баландиными (10 ноября)

1920 г. (105 лет назад)

- Открыт первый детский сад в Енисейске. Его посещало 18 детей (20 марта)
- Начал свою деятельность «Енисейский городской комбинат коммунальных предприятий и благоустройства».
- Создана Енисейская Уездная Рабоче-Крестьянская милиция) (6 января 1920 года)

1930 г. (95 лет назад)

- Принято решение о закрытии Абалаковской (Абалацкой) и Преображенской церквей, о разборе Рождественского храма на кирпич.

1935 г. (90 лет назад)

- В августе образовано в Енисейске отделение краевого архива (МКУ «Архив города Енисейска»), август
- В Енисейске появилось звуковое кино.

- 25 июня 1935 г. состоялся первый выпуск студентов педагогического техникума - всего 17 человек, которые вместе с аттестатами об окончании педагогического техникума были награждены экскурсией в Москву.

1940 г. (85 лет назад)

- В Енисейске открылся учительский институт.
- Исполком горсовета принял решение о восстановлении историко-революционных памятников и установлении мемориальных досок на домах г. Енисейска и памятников на братские могилы.

1955 г. (70 лет назад)

- В Енисейске открылся Дом детства.

1960 г. (65 лет назад)

- Построено новое здание школы №10 (ныне №3)
- Открыт комбинат бытового обслуживания (КБО)

1965 г. (60 лет назад)

- Образовано Енисейское предприятие связи - ТУСМ.

1970 г. (55 лет назад)

- Енисейск включен в число городов-памятников России.
- В Енисейске вступила в строй полуавтоматическая телефонная станция, обеспечивающая быструю и надежную связь с краевым центром. К ней подключен междугородный телефон-автомат.
- В районе поселка Байкал заложил свой питомник Енисейский леспромхоз.

1975 г. (50 лет назад)

- Открылась средняя школа №5 (закрыта)

- Открылось регулярное движение самолетов Енисейск-Москва.
- Состоялось открытие памятника воину-освободителю в честь енисейцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны (май)

1980 г. (45 лет назад)

- Сдана в эксплуатацию школа N 2 (на 624 места)
- Сдана в эксплуатацию школа N 7 (на 200 мест)
- Построен Дом одежды (снесен)

1995 г. (30 лет назад)

- Возведен мемориал Победы. Увековечены имена более 4 тыс. енисейцев, горожан и селян, не вернувшихся с полей.
- Вышла книга А.М. Бондаренко «Птица с железным клювом».

2000 г. (25 лет назад)

- В Енисейский район на праздник «Литературные встречи в русской провинции» с группой писателей приехал великий русский писатель В.П. Астафьев. Встреча с читателями в селе Озерном.

2005 г. (20 лет назад)

- В Енисейске образовано Муниципальное учреждение «Комплексный центр социального обслуживания населения».

2010 г. (15 лет назад)

- Образован Енисейский районный архив (14 апреля)
- Впервые 7 июля в д. Усть-Тунгуска Енисейского района прошёл праздник «Сибирская уха». 23 июля 2011 г. праздник «Енисейская уха» провели уже в п. Усть-Кемь.

Тем самым было положено начало новому брендовому мероприятию территории. Основной идеей праздника стало объединение темы реки, рыбалки и ухи, т.к. именно рыбалка испокон была жизненным промыслом енисейцев, а уха и по сей день является фирменным блюдом жителей приенисейской территории.

2015 г. (10 лет назад)

- Вышел первый сборник «Добрый след на земле» (к 75-летию со дня рождения Почетного гражданина г. Енисейска Непомнящего В.И., открывающий серию «Имя в истории города» (декабрь).
- Открылся новый детский садик на 190 мест.
- В рамках празднования юбилея Великой Победы были установлены 5 мемориальных досок героям Советского Союза (Белинский Е.С., Брагин В.П., Гореликов И.П., Дударев П.И., Слободенюк Г.А.) и одна - полному кавалеру ордена Славы (Щетинин П.Д.)
- Открыт мемориальный знак в память о ликвидаторах аварии на Чернобыльской АЭС (август)
- 2 октября в д. Горская открылась часовня Всех скорбящих Радость.

2020 г. (5 лет назад)

- Состоялось торжественное открытие Успенского сквера (12.09.) и парка "Монастырский" (21.12.)

ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ Г. ЕНИСЕЙСКА – ЮБИЛЯРЫ 2025 ГОДА

*Самойлов Степан Антонович (1730-1802 гг.)
295 лет со дня рождения.*

Среди Почетных граждан г. Енисейска имя Самойлова Степана Антоновича, заслуживающее одно из первых мест в их списке.

В декабре 1766 года Екатерина II издала Манифест о созыве Комиссии для составления проекта нового Уложения о законах. Главную массу депутатов составляли выборные от разных сословий и групп населения, в частности, горожане выбирали по одному депутату от города. От сибирских городов было послано 9 депутатов и среди них посланец Енисейска купец Степан Самойлов. Предок его, Карп Самойлов, стрелецкий голова в 1659 и в 1670 гг., посыпался в Сибирь для покорения инородцев, ему дана была в Енисейском уезде земля «сельца Подтесова» для поселения привезенных из России дворовых людей.

Самойлов - человек по тому времени развитой и просвещенный, предложил согражданам просить у правительства об учреждении в Енисейске аптеку врача, а также школы. Они отказались, считая школу в Енисейске роскошью ненужной.

Несмотря на такую позицию сограждан, Самойлов, выступая на одном из заседаний комиссии, поднял вопрос обучения купеческих детей, обозначив их образовательную программу: закон божий, российская грамматика, чистописание, арифметика, география, история, немецкий и другие языки, система мер и весов, знание товаров и цен на них.

В 1802 году на городском кладбище Енисейска появился новый, сложенный из кирпича памятник. Надпись на плите гласила: «Под камнем сим лежит тело Именитого гражданина от города Енисейска и дворянства, депутата в комиссию о городах Степана Антоновича Самойлова, проживающего 72 года».

Нет сомнений, что звания Именитого гражданина г. Енисейска Степан Анатольевич Самойлов был удостоен не только за высокую

образованность и знания, но и за активное участие в Екатерининской комиссии, которая могла бы уже в 18 веке дать начало российскому парламентаризму.

Литература:

Быкона, Г.Ф. Енисейское купечество в лицах (18-начало20 века). – Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. – 316с.

Игнатьева, Т.В. По государеву Указу...- Енисейск плюс. - 2009. - № 51-52.

Еремеева Л. «Звание дворянского не посрамили» // Красноярский рабочий. - 1994. - 9.07

Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири: в 2-х т. Т.2. – Новосибирск: академическое изд-во «Гео», 2012. – 464с.

***Першина Александра Никитична (1895-1981 гг.)
130 лет со дня рождения.***

Сорок пять лет, с 1913 по 1958 годы, Александра Никитична отдала работе в школе. В первые годы советской власти Александра Никитична была ликвидатором неграмотности среди взрослых. На протяжении всех долгих лет работы в образовании Александра Никитична была одной из лучших учительниц Енисейского района, отлично владевших педагогическим мастерством.

За безупречную работу Першина была награждена орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, медалью за доблестный труд в Великой Отечественной войне, значком «Отличник народного просвещения». Ее имя занесено в краевую книгу Почета учителей.

Тысячи ее учеников разлетелись во все уголки нашей страны. Добрая память о замечательном педагоге хранится в сердцах енисейцев.

Литература:

Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Имя в истории города. Почетные граждане Енисейска (вторая половина 20-21 вв.). - Енисейск, 2019. - С.150

Фирер Захар Моисеевич (1915-1999 гг.)
110 лет со дня рождения.

Захар Моисеевич Фирер - коренной енисеец. После окончания школы начал трудиться в Енисейском коммунальном тресте. С 1934 года его трудовая деятельность связана с городской электростанцией Енисейска. Здесь он прошел путь от ученика до директора. В начале Великой Отечественной войны решением горсовета, Захар Моисеевич назначается директором электростанции и одновременно исполняет обязанности старшего монтера. В то время станция имела 2 локомобиля по 75 лошадиных сил, общей мощностью 80 кет. Это были годы больших трудностей, исканий, хлопот, не хватало запчастей, материалов, кадров, а станция должна была работать, и она работала.

С 1948 г. мощность электростанции стала заметно расти. С этого года локомобили были заменены дизелем «Акасака» мощностью 110 кет. В 1958 г. «старичок Акасака» заменяется дизелем «Шкода» мощностью 264 квт., а в 1959 г. добавляется второй такой же дизель мощностью 556 квт., а в 1962 г. устанавливается и 3-й «Шкода» 264 квт. На глазах Захара Моисеевича Енисейская электростанция

выросла с мощности в 80 квт. до 1084 квт. Ей было отдано 28 лет жизни.

С 1956 по 1965 год Захар Моисеевич совмещал руководство электростанцией и горкоммунхозом. До 1971 года, пока не вышел на заслуженный отдых, Фирер возглавлял городское коммунальное хозяйство, заботился о благоустройстве города, об улучшении быта своих земляков, чем заслужил на долгие годы любовь и уважение енисейцев.

Литература:

Бондарева, В. Почетные граждане города Енисейска: Дорогов Н.Ф., Фирер З.М., Арутюнян А.О. // Енисейская правда. - 1997. - 12 дек.
Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Имя в истории города. Почетные граждане енисейска (вторая половина 20-21 вв.). - Енисейск, 2019. - С.210

***Кытманов Игнатий Петрович (1820 - 1895 гг.)
105 лет со дня рождения.***

Купец 1-й гильдии, золотопромышленник, владелец пароходов.

Родился в крестьянской семье, торговал рыбой, пушниной, занимался доставкой на золотые прииски продовольствия, фуража. Добыча золота позволила Игнатию Кытманову составить солидный капитал и стать крупным енисейским золотопромышленником.

Одной из сфер приложения капиталов Кытманова стало речное пароходство. С 1861 года он входил в первую частную пароходную компанию на Енисее. В 1882 году приобрел собственный пароход «Опытъ».

Кытманов много средств жертвовал на благотворительные цели. Благодаря его хлопотам и денежным вкладам в городе появились Александровский приют признания бедных детей и новое здание мужской гимназии, отреставрирована Преображенская церковь. Потомственному Почетному и степенному гражданину города Енисейска Игнатию Петровичу Кытманову было присвоено звание коммерции советника.

Литература:

Быконя, Г.Ф. Енисейское купечество в лицах (18-начало20 века). – Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. – 316с.

Вершинина, Л. Школа хранит память о нем // Енисейская правда. - 2000. - 19 янв.

Игнатьева, Т. История сохранила их имена и лица: о почетном гражданине г. Енисейска И.П. Кытманове (1820-1895) / /Вестник старинного города. - 1999. - 9 июля.

Игнатьева, Т. Сын земли енисейской // Енисейская правда. - 2004. - 30 июля.

Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Кармазова В.П. Кытмановы / В.П. Кармазова // Енисейский родослов: альманах. вып.8. - Енисейск, 2017. - С.29-44.

Мешалкин, П. Н., Одинцова М.Н. Предприниматели Енисейской губернии (XIX - начало XX вв.). – Красноярск, 2004. - 99 с.

Одинцова, М.Н. История предпринимательства и меценатства в Сибири (10-начало 20 века). – Красноярск: СибГТУ, 2009. – 248с.

Памятники истории и культуры Красноярского края. Вып.1. – Красноярск, 1989. – 400с.

Поздеева Н.В. Игнатий Петрович Кытманов: хронология жизненного пути человека с "огненным характером" / Н.В. Поздеева // Енисейский родослов. Вып. 11. - Енисейск, 2019. - С.98-115

Сага о Кытмановых: Купеческий клан Кытмановых в Енисейске // Красноярский рабочий. - 2009. - 23 апр.

Шанин, В.Я. Енисейская летопись. Хронологический перечень важнейших дат и событий из истории Приенисейского края. 1207-1834 гг. – Красноярск: Тренд, 2011. – 448с.

Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири: в 2-х т. Т.1. – Новосибирск: академическое изд-во «Гео», 2012. – 450с.

***Иванов Владимир Иванович (1940-2011 гг.)
85 лет со дня рождения.***

Общий стаж работы Иванова Владимира Ивановича - 42 года. Из них 33 года он работал в ТУСМ-1. Вся сознательная жизнь и трудовая деятельность Владимира Ивановича была связана с г. Енисейском и предприятием ТУСМ-1. Много сил, энергии вложено им в создание предприятия, формирование и воспитание коллектива. Большое внимание уделял он социальным вопросам, строительству жилья, дальнейшему развитию и совершенствованию средств связи. За эти годы в г. Енисейске под его руководством построено более 4,5 тыс. кв. метров благоустроенного жилья. Введены три программы телевидения в г. Енисейске и 4 программы в г. Лесосибирске.

Владимир Иванович вел большую общественную работу, избирался депутатом Енисейского городского Совета, всегда

внимательно относился к нуждам и проблемам города и горожан. ТУ СМ - 1 стремился оказывать спонсорскую помощь учреждениям образования, культуры, спорта, обществу инвалидов.

За свой труд он награжден орденом «Знак Почета», медалью «Ветеран труда», юбилейной медалью «За доблестный труд», званием «Мастер связи», «Почетный радиостанция».

Литература:

Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Имя в истории города. Почетные граждане Енисейска (вторая половина 20-21 вв.). - Енисейск, 2019. - С.102

***Непомнящий Виталий Иванович (1940-2013 гг.)
85 лет со дня рождения.***

Родился 3 июня 1940 г. в д. В-Пашине Енисейского района. В большой крестьянской семье был седьмым ребёнком. Детство и юность прошли в трудные военные и послевоенные годы. Поэтому, как и все его сверстники, Виталий Иванович с детства познал, что такое труд и цену хлеба, который приходилось зарабатывать своим трудом.

В 1949 году семья Непомнящих переехала в г. Енисейск. Как только заканчивался учебный год Виталий вместе со сверстниками шёл работать сначала в огородную бригаду подсобного хозяйства, а чуть позже пасти частный скот. Долго учиться не пришлось, старшие братья пошли служить в Советскую Армию, а Виталию нужно было помогать родителям. После окончания семилетки (была в те годы такая школа) пошёл работать, сначала в ОРС Енурпа работником подсобного хозяйства. В январе 1958 года перешёл учеником столяра на Енисейскую судоверфь.

В ноябре 1959 года был призван в ряды Советской Армии. Три года служил в составе ГСВГ. Вернувшись со службы, вновь работал столяром на Енисейском лесозаводе (так стала называться судоверфь). Работая, Виталий Иванович заочно окончил Красноярский политехнический техникум.

В марте 1964 года руководством завода был направлен на работу директором заводского Дома Культуры. В этом же году впервые был избран депутатом Енисейского городского Совета депутатов трудащихся.

В сентябре 1966 года вернулся на завод, где работал до октября 1972 года нормировщиком, начальником цеха, инженером по охране труда и технике безопасности.

В октябре 1972 года по рекомендации ГК КПСС перешёл работать директором городского комбината бытового обслуживания.

С 1972 по 1992 год постоянно избирался депутатом городского Совета народных депутатов. Трижды за это время был избран членом исполкома городского Совета.

В январе 2001 года избран депутатом городского Совета депутатов, а на первой сессии - его председателем.

Литература:

Брежнев, А. Мы будем живы в памяти потомков // Енисейская правда. - 1997. - 17 окт.

Казаков, В. Праздник рода Непомнящих // Вестник стариинного города. - 2003. - 6 ноября.

Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Имя в истории города. Почетные граждане Енисейска (вторая половина 20-21 вв.). - Енисейск, 2019. - С.131

Портных, О.А. Высокое звание гражданина: Почетные граждане города Енисейска // Енисейск Плюс. - 2009. - 11 июня.